



Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

Integrada en el Sindicato Vertical del Papel, Prensa y Artes Gráficas
AÑO VI.—Número 295.—Avenida de Rubine, 10 LUNES 28 DE FEBRERO DE 1944 Precio: 25 céntimos ejemplar

Las Cortes Españolas, al servicio del bien común

En ellas funda el Estado su más seguro cimiento para el porvenir

Los Procuradores gozan de más libertad que en los partidos parlamentarios. --- Casi todos los proyectos sufrieron modificaciones substanciales. --- Ha sido aprobado un centenar de proyectos de ley (Declaraciones de Don Esteban Bilbao)

MADRID, 27.—El presidente de las Cortes, don Esteban Bilbao, ha hecho las siguientes declaraciones a un periodista:

—El nuevo y fuerte Estado, surgido por la victoria de Franco, requería un instrumento legislativo absolutamente ajeno de los vicios del antiguo parlamentarismo. Es indudable que las tradicionales Cortes de Castilla no podían tener una validez rigurosamente actual. Debe tenerse en cuenta que las últimas Cortes de Castilla, convocadas ya en Cortes de España, se celebraron en el año 1789; es decir, coincidiendo con la Revolución francesa. Desde entonces acá se han verificado todas las grandes convulsiones de tipo económico y social, problemas de enorme envergadura que cambiaban por completo la estructura nacional de toda Europa. Era necesario salvar siglo y medio. El sistema parlamentario, con su conocido vicio de fraccionamiento de la soberanía, enfrentando entre sí los poderes legislativo, ejecutivo y judicial, no podía servir. Nuestro problema previo era instrumentar unas Cortes tradicionales, pero capaces de enfrentarse con la realidad y con el momento de España. Este ensayo, absolutamente singular y exclusivo de nuestro Estado, sin posible semejanza con las restantes asambleas legislativas del mundo, estribaba esencialmente en eliminar toda posible fricción entre los poderes y conseguir que una misma y unánime intención guíe a Cortes y Gobierno en el servicio del bien común.

—¿Puede decirme, señor presidente, qué garantías ofrece la mecánica de las Comisiones para una perfecta discusión de los proyectos del Gobierno?

—Creo que en este aspecto las Comisiones han llegado a extremos de meticulosidad casi microscópica. Que las Cortes proyectadas por Franco son una realidad viva y operante, lo demuestra el hecho de que casi todos los proyectos que han sido sometidos a la aprobación de las Cortes han sufrido modificaciones substanciales. Desde luego, el examen de las leyes en el seno de las Comisiones está garantizado por la aplicación de una fórmula tan amplia que prácticamente está descartada la posibilidad de que una idea importante, y que pueda mejorar un proyecto de ley, quede desechada. En líneas generales le explicaré a usted en qué consiste esta mecánica y cuáles son las garantías que ofrece a todos los procuradores. Tan pronto como el Gobierno envía un proyecto de ley a la presidencia de las Cortes, el texto se publica en el "Boletín Oficial" de las mismas. Inmediatamente todos y cada uno de los procuradores están en libertad de presentar sus enmiendas, tanto a la totalidad como al articulado. Se exigen diez firmas para cada enmienda (recuerde usted que en la antigua Cámara bastaba con siete), y, sobre todo y ante todo, la enmienda debe estar debidamente razonada. Ahora bien; si un procurador no logra reunir el número de firmas suficientes para presentar una enmienda, remite su razonamiento y posición particular a la presidencia de las Cortes, la cual, a su vez, lo pasa a la Comisión correspondiente como antecedente para el estudio. Designada la ponencia entre los miembros de la Comisión correspondiente, se emite informe razonado sobre todas las enmiendas presentadas, que se aceptan o rechazan. Todavía los firmantes de las enmiendas rechazadas tendrán ocasión de defenderlas ante la Comisión, la cual, una vez concluidos todos los turnos de discusión de enmiendas, delibera sobre todos y cada uno de los artículos del proyecto. Esta deliberación generalmente es muy larga y prolija, y en ella se suelen introducir modificaciones en el mismo texto ya aprobado por la ponencia. To-



Don Esteban Bilbao, presidente de las Cortes Españolas

Las modificaciones quedan recogidas íntegramente en el texto y entonces se formula el acuerdo definitivo, que se aprueba por mayoría de votos. Y todavía, por si esas garantías no fueran su-

ficientes, los miembros de la Comisión que discrepan de los acuerdos pueden presentar, por escrito y razonadamente, sus votos particulares para su constancia en los posteriores trámites.

—¿Todas las leyes son sometidas a los mismos trámites?

—No; la mecánica que le he expuesto se refiere tan sólo a la general ordenación legislativa. Los presupuestos y grandes operaciones de tipo económico; las de ordenación política e institucional; las bases del régimen local; las grandes leyes de tipo civil, mercantil, social, penal y procesal; las referentes a la ordenación general, industrial y mercantil; las de enseñanza, las leyes básicas sobre personalidad y nacionalidad, etc., etc., siguen la aprobación del Pleno. El Pleno de la Comisión ha de ser defendido ante el Pleno de las Cortes por el presidente de la Comisión o persona de la misma a quien delegue. El encargado de esta defensa ha de exponer, antes de la votación, los fundamentos del dictamen, los enmiendas y votos particulares rechazados y la justificación, y en algunas ocasiones el mismo autor del proyecto expone ante las Cortes el sentido y la finalidad de la ley.

—¿Hasta qué punto el reglamento de las Cortes ampara la libertad estricta del voto?

—Como la estructura de este organismo de Poder no estriba en el juego de mayorías, es perfectamente lógico que el procurador tenga —es más, se le exige en conciencia— plena libertad a la hora de la votación. El artículo sexto del reglamento ampara la libre expresión de las posiciones a los proyectos. En las Cortes Españolas no extraña, pues, que personalidades bien calificadas dentro de nuestro régimen demuestren su disconformidad con un proyecto; libertad que, desde luego, no habrá conocido nadie dentro de la llamada disciplina de los Partidos parlamentarios.

—¿Sería posible, señor presidente, dar a nuestros lectores un resumen de la tarea cumplida hasta ahora por las Cortes Españolas?

—Hasta el 31 de diciembre habiendo aprobado casi un centenar de proyectos de ley. Entre estos proyectos figuran algunos tan importantes como la ley de bases del Patrimonio Nacional y la modificación de la

(CONTINUAR EN CUARTA PLANA)

Las tropas germanas intentaron filtrarse en las posiciones aliadas, en Anzio

Bombas con planeador fueron arrojadas por la "Luftwaffe"

CUARTEL GENERAL ALIADO DE AFRICA DEL NORTE, 27.—Las tropas alemanas han intentado nuevamente infiltrarse en las posiciones aliadas de la cabeza de puente de Anzio, por el suroeste de Carroceto, según se declara oficialmente; en la región de Cisterna fué rechazada una patrulla alemana, y en otro punto de la cabeza de puente se han registrado pequeñas escaramuzas de las patrullas.

En sus recientes ataques a las instalaciones portuarias, la Luftwaffe arrojó bombas con planeador. Hoy se declara que en la lucha librada en la cabeza de puente han tomado parte primordial un batallón de granaderos británicos y la tercera división de infantería norteamericana. También se declara que desde el principio de la campaña de Italia han sido hechos prisioneros más de 14.000 alemanes.—(EFE).

PARTE ALEMANA

BERLIN, 27.—En la cabeza de puente de Nettuno se han derrumbado varios potentes ataques enemigos ante el fuego concentrado de la defensa. La artillería de largo alcance bombardeó los puertos de desembarco del enemigo. Del 24 de enero al 24 de febrero han sido hechos 5.721 prisioneros en los combates de la cabeza de puente de Nettuno; han sido destruidos 212 carros, gravemente averiados 21 más; cojidos 5 tanques y des-

truidos o cogidos más de 40 piezas de artillería. En el frente de Italia del Sur, la jornada transcurrió sin sucesos notables.—(Del parte alemán).—(EFE).

PARTE ALIADO

CUARTEL GENERAL ALIADO AVANZADO, EN EL MEDITERRANEO, 27.—El comunicado de hoy, anuncia:

“Ejército de tierra.—En el frente principal del Quinto Ejército, dos ataques enemigos de poca importancia, fueron rechazados por nuestras tropas. En los alrededores de este frente, en el de Anzio y en el del Octavo Ejército, se mostraron muy activas las patrullas.

Aviación.—A consecuencia de las condiciones atmosféricas, durante la jornada de ayer se vieron restringidas las operaciones. Cazas-bombarderos atacaron a buques enemigos en Vella Luki y fueron efectuados algunos servicios de patrullas. La aviación aliada del Mediterráneo realizó cerca de 175 salidas. La actividad aérea enemiga fué nula sobre la cabeza de puente.

Cuatro bombarderos pesados que no habían regresado de las operaciones del 25 de febrero, han llegado, ahora, a su base.

En las operaciones del 24 de febrero, fueron destruidos otros dos aparatos alemanes, además de los ya mencionados.—(EFE).

Nuevos pozos petrolíferos en Baku

Parece que son los más ricos del Caspio

LONDRES, 27.—Según noticias de Baku, se están abriendo pozos para llegar a unas capas petrolíferas aun no explotadas y que son seguramente las más ricas de la península de Apoherente (Mar Caspio). Durante los sondeos realizados al efecto se añade, fueron obtenidos muchos miles de toneladas de petróleo de alta calidad.—(EFE).

En un pueblo de Santander fué muerto un enorme lobo

SANTANDER, 27.—En el pueblo de Torices, el vecino Santiago García Colomo, mató un enorme lobo macho que medía 1,60 metros de largo por 0,80 de alto. El cazador presentó el lobo en la Diputación Provincial donde le fueron entregadas como premio setecientas pesetas.—(CIFRA).

Prosigue el despegue alemán en el sector Norte de Rusia

Han sido destruidos 43 campamentos y mil refugios rusos en la retaguardia alemana

Seiscientos aviones soviéticos bombardearon Helsinki

GRAN CUARTEL GENERAL DEL FUHRER, 27.—Comunicado del Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas:

“Entre el Dniéper y Krívoi Rog, al Sur del Beresina, al Norte de Rogachev y al Sureste de Vitebsk, nuestras tropas han rechazado, en parte tras duros combates, los ataques soviéticos. Han sido limpiadas o tapadas brechas locales. A retaguardia del frente alemán, en el sector medio, tropas de seguridad y la legión de voluntarios franceses han dispersado importantes partidas bolcheviques, infligiéndoles bajas considerables y cogiéndoles importante botín. Han sido destruidos 43 campamentos de las partidas, con más de mil refugios y depósitos. En el sector Norte del frente, nuestras tropas han proseguido su sistemático movimiento de despegue en algunos sectores. Potentes ataques enemigos al Este del lago de Pskov y en el frente de Narva han fracasado después de encarnizadas luchas.

La noche pasada, la aviación soviética ha realizado un nuevo ataque de terror contra la capital finlandesa, Helsinki. Han sido causados daños en barrios de vecindario y éste ha sufrido bajas. La D. C. A. finlandesa y los cazas nocturnos alemanes destruyeron 13 aviones enemigos.

Unidades de protección de un convoy alemán han rechazado la noche pasada en aguas de El Havre reiterados ataques de lanchas rápidas británicas, de las que resultaron incendiadas dos. Una de ellas fué dejada hundirse. El convoy llegó a su puerto de destino sin sufrir daños.—(EFE).

BOMBARDEO DE HELSINKI

HELSINKI, 27.—Comunicado de las fuerzas armadas finlandesas: “En el istmo de Carelia se ha registrado mayor actividad de la artillería. En el istmo de Maaselkae, elementos de choque penetraron en las posiciones enemigas e infligieron a los soviets numerosas bajas. En la parte septentrional del istmo han sido rechazados grupos de exploración enemigos.

La noche pasada, el enemigo realizó con más de 600 aparatos un ataque aéreo contra Helsinki. El ataque duró 12 horas y en él fueron arrojadas sobre las diferentes partes de la ciudad grandes cantidades de bombas explosivas e incendiarias que causaron numerosos incen-

Más de cien aviadoreos americanos, perdidos por la nieve, en los Alpes

Se habían arrojado en paracaídas al ser destruidos los aparatos

BERLIN, 27.—En los combates aéreos librados el 24 y el 25 de febrero sobre los Alpes cayó en las nevadasimas —declara la Oficina Internacional de Información— más de 100 aviadoreos norteamericanos que se arrojaron con paracaídas de sus incendiados aparatos. La nieve, de varios metros de espesor, y las condiciones del terreno abocan al fracaso todas las acciones emprendidas por los cazadores de montaña del ejército alemán y por los guías profesionales de la comarca para salvar a los aviadoreos. Las columnas de salvamento avanzan metidas en la nieve hasta el pecho y con frios de 20 a 30 grados bajo cero, sin haber logrado dar con los aviadoreos, de los que algunos han lanzado señales por medio de balas luminosas.—(EFE).

Ciclo de Formación sobre el comunismo

La tercera conferencia a cargo del M. I. Sr. Abad de la Colegiata y Arzobispo de Faro

Hoy, a las ocho en punto de la tarde y en el salón de actos de la Casa de la Raianga, tendrá lugar la tercera conferencia del ciclo de información sobre el comunismo, ciclo organizado por la Delegación Provincial de la Vicesecretaría de Educación Popular. Estará a cargo del M. I. Sr. Abad de la Colegiata y Arzobispo de Faro, don Santiago Fernández Sánchez. Versará sobre el tema “El comunismo y la Iglesia Católica”. Constará de los siguientes apartados:

El comunismo como doctrina y como régimen político. Filosofía del comunismo. Ateísmo y teofobia del comunismo. Teoría social del comunismo. Doctrina jurídica del comunismo. El sistema económico del comunismo.

Todos estos puntos serán estudiados por el ilustre conferenciante en su relación con la doctrina católica. Esta conferencia será radiada por EAJ-41 Radio Coruña.

VIDA CORUÑESA

NUESTROS ARTISTAS

Julio Prieto Nespereira inauguró con extraordinario éxito su Exposición de Grabados

Ayer fué abierta al público, en el salón de la Asociación de Artistas, la exposición de grabados de Julio Prieto Nespereira, que el día anterior había sido solemnemente inaugurada en presencia de las autoridades, entidades culturales y otras personalidades de la población, así como de representantes de las autoridades y organismos de Orense, ciudad natal del laureado aguafortista.

Julio Prieto, veterano maestro en el manejo del buril, preséntase ahora por primera vez ante sus paisanos con una colección de sus obras, y constituye un señalado honor para nosotros el que sea La Coruña la ciudad por él elegida en tan singular coyuntura de su carrera artística.

No ha querido el artista defraudar ni entibiar siquiera, la ansiedad de quienes hace más de dos años tuvimos noticia de su próxima venida y durante todo ese largo tiempo hemos aguardado impacientemente su llegada. De ahí su presentación en La Coruña con el nutrido lote de cerca de setenta grabados—lo mejor de su fecunda existencia al servicio del Arte—que, para una más repescada contemplación por parte del público, ha determinado, con feliz acierto, ofrecer en dos distintas etapas de una misma exposición.



JULIO PRIETO NESPEREIRA

los salones del Círculo Mercantil de aquella ciudad.

Seisenta los cuadros que se dispone a exhibir nuestra laureada artista, prueba evidente de su afición y su temperamento.

CASTRO-GIL EN SEVILLA

El ilustre aguafortista lucense Manuel Castro-Gil ha obtenido un éxito resonante con motivo de la exposición de grabados celebrada en la Galería Velázquez, Sevilla entera ha desfollado, ante sus obras y la crítica de aquella ciudad le ha prodigado cálidos elogios.

A propósito de esta exposición, el Director General de Bellas Artes, marqués de Lozoya, ha escrito las siguientes líneas:

"Castro-Gil es uno de los pocos grabadores que mantienen frente a Europa la excelencia del grabado hispánico. Su inspiración es vigorosa y robusta, pertrada a veces de la ternura un poco socarrona de su Galicia nativa; dibuja con admirable precisión y su maestría se complacía en buscarse dificultades que siempre vence con intuición segura y exacta. Y luego, es tal su dominio de la técnica, que sabe sacar a la plancha calientes pictóricas. Todo, con tal sutura, que aquellas láminas que requieren más trabajosa elaboración parecen creadas y ejecutadas casi con el pensamiento."

Desempeño gratuito de mantas y cobertores

El Consejo de Gobierno de la Caja de Ahorros-Monte de Piedad de La Coruña, en atención a las circunstancias actuales, acordó el desempeño gra-

En O'eiros se celebró un acto falangista

OLEIROS 27.—Organizado por la Jefatura local de Oleiros, se celebró esta tarde un acto falangista en el que intervinieron el jefe provincial, el delegado de Educación Popular y el secretario del mismo Servicio.

El amplio salón "Miraflores" estaba artísticamente adornado y rebosante de un público ávido de escuchar las consignas nacional-sindicalistas. El entusiasmo culminó en entusiasmas y espontáneas manifestaciones patrióticas.

El acto, que duró dos horas, terminó cantándose el "Cara al Sol".

NOTICIAS DIVERSAS

SUCESOS

Un campesino arrollado por el tren

Ayer mañana un campesino fué arrollado por el tren de La Coruña a Santiago, a la salida del túnel de Uxes, resultando muerto.

La víctima era vecino de aquellas inmediaciones y de momento se ignora su nombre.

EL PUERTO

Entraron los vapores "Cabo Sillero", de Barcelona y escalas; "Astur" de Vigo, con trigo transportado del buque "Monte Ayala", y "Lodlo", de Gijón, con carga. De arribada fondeó en bahía con averías en la dinamo el "Fuensaldaña", que procede de Santa Isabel (Fernandó, P60) con madera de teca, para Pasajes.

Sallieron: "San Juan de la Arena" para el Barquero en lastre; "Isla de Tenerife", para Villagarcía, Cádiz y Canarias, con carga general y pasaje, y el velero "Villa de Cedeira", para Cedeira, con carga general.

Se esperan: "Cabo Roche", de los puertos del Norte, con carga general, y "María Aurora", de Asturias, con carga.

NECROLOGIAS

Falleció ayer en Tabeayo (Carbal) la señora doña Luisa Morandeira Bazariz que gozaba de gran predicamento entre sus convecinos, por lo cual su muerte es muy sinceramente sentida.

Enviamos nuestro pésame a todos los deudos de la finada y en especial a su hijo político don Constantino Castillo, acreditado industrial del expresado lugar.

A los 39 años de edad dejó de existir ayer día José Fernández Rodríguez y su fallecimiento produjo verdadero pesar entre cuantos la conocían.

A su viuda, hijas y demás parientes, hacemos presente nuestro sentimiento por la desgracia.

tuito de todas las mantas y cobertores pignorados en el Monte hasta el día 23 del corriente, habiendo de verificarse los desempeños de cuatro y media a siete de la tarde en los días siguientes:

Día 28 de febrero, hasta el número 16.000. Día 29, desde el número 16.001 al 21.000. Día 1 de marzo, desde el número 21.001 al 26.000. Día 2, desde el número 26.001 al 31.000. Día 3, desde el 31.001 al 35.000. Día 6, desde el 35.001 al 36.527.

Médico Núñez Cordero

Medicina general. Piel, Venéreo, Sifilis. Neurastenia y prolapso de la mujer. Electricidad médica. Consulta: De 10 a 1 y de 4 a 6. SAN ANDRÉS, 117. SEGUNDO

CARTELERA

TEATRO ROSALIA CASTRO
HOY, a las 4-6-8 y 10'45
LA ATRAYENTE Y ESPECTACULAR PRODUCCIÓN
EL ABANDERADO

LA PELICULA ESPAÑOLA DE MAYOR NUMERO DE PRIMEROS GALANES

Los episodios nacionales en una visión de recuerdos emocionantes.

KIOSCO ALFONSO

ALTO: 4, 6, 8 y 10'45
BAJO: 3'45, 5'45, 8'15 y 10'45
ULTIMAS EXHIBICIONES de la extraordinaria y divertidísima comedia

Boda accidentada
Marcedes Vecino - Luis Freuden y Pepe Jasso

ANECDOTARIO HUMORISTICO

¿Quiere usted ganar cuatro durazos?
Mándenos una anécdota ingeniosa

CAMPEON



Señor Director da folla d'un árbol que nunca vin: Vou a decirlle unha cousa que se m'ocurriu a min. En vista qu'o Deportivo non se cansa de perder, eu penso que se precisa algún remedio poñer. Aplicar a os d'anteiros un motor xunto... o

[d'atrás qu'os meta n'a portaría pra que ben poidan xular. A os medios unhos pra recoller o balón e qu'o sirvan en bandexa con "tapita" e viño bon. A os defensas (meus entregarlles un cañón d'esos que lanzan os cañibos que levan a salvación, e por fin, n'a portaría

a red cambiar de lugar e poñela pra diante pra o mal peixe rechazar. Despois un faro piloto posto sobre o marcador, e podremos gritar todos ¡¡Para maricheiros, nos!!

... ..
Señor Director da folla anécdota... non será; mais as vinte peseliñas eu creio crecerá.

UN D'A BORDO.

Xan estaba enregado al divertimento de la pesca. En esto vió llegar a un individuo d'esmechado que d'and o

unos alaridos enormes, pegó un salto y se lanzó al río. Xan lo miró despreciativamente, pues el tiempo no estaba como para tomarse un baño. Al poco tiempo salió el desmechado del agua, sacó del bolsillo

una cuerda, se la amarró al cuello y se colgó de una encima cercana. Momentos después una pareja de la Guardia civil que por allí pasaba, descubrió al individuo y al ver a Xan le pidieron explicaciones sobre el particular:

—¡Pero Vd. no vió que se ahorcaba?, le preguntaron.

—¡Ahorcouse?... ¡Recoira! E eu que pensei que se poñía a secar... BORCIAS.

EL AHORCADO

Xan estaba enregado al divertimento de la pesca. En esto vió llegar a un individuo d'esmechado que d'and o

unos alaridos enormes, pegó un salto y se lanzó al río. Xan lo miró despreciativamente, pues el tiempo no estaba como para tomarse un baño. Al poco tiempo salió el desmechado del agua, sacó del bolsillo

unos alaridos enormes, pegó un salto y se lanzó al río. Xan lo miró despreciativamente, pues el tiempo no estaba como para tomarse un baño. Al poco tiempo salió el desmechado del agua, sacó del bolsillo

unos alaridos enormes, pegó un salto y se lanzó al río. Xan lo miró despreciativamente, pues el tiempo no estaba como para tomarse un baño. Al poco tiempo salió el desmechado del agua, sacó del bolsillo

unos alaridos enormes, pegó un salto y se lanzó al río. Xan lo miró despreciativamente, pues el tiempo no estaba como para tomarse un baño. Al poco tiempo salió el desmechado del agua, sacó del bolsillo

unos alaridos enormes, pegó un salto y se lanzó al río. Xan lo miró despreciativamente, pues el tiempo no estaba como para tomarse un baño. Al poco tiempo salió el desmechado del agua, sacó del bolsillo

unos alaridos enormes, pegó un salto y se lanzó al río. Xan lo miró despreciativamente, pues el tiempo no estaba como para tomarse un baño. Al poco tiempo salió el desmechado del agua, sacó del bolsillo

POR UN TRIS

—Vamos a ver, muchachos, que fai falta comenzando a preparación pro preceito d'a miña parroquia. Calucura de vosoutros; ti mesmo, Felipe. Fixate ben n'a pregunta que che vou a facer. ¡Cántos son os sete pecados capitales?

—Oito.

—¿Cómo que son oito? Ti estás en bobia.

—E logo cuántos son?

—Son sete.

—Vaya, señor, que pra ser da primeira ves, estiñulle ben n-un tris. EUVA D'A TRABE

Los Padres de Familia de los Salesianos celebran la fiesta de S. Juan Bosco

Cuatro becas para los alumnos del bachillerato

La Asociación de Padres de Familia del Colegio Salesiano celebró ayer con toda solemnidad y esplendor la festividad del Santo Patron, salesiano San Juan Bosco, en la residencia de los R. P. Salesianos.

A las nueve y media la sección de Padres de Familia, que preside don Casto Moro Franco, en unión de sus familiares, concurrieron a la misa de comunión, en la que ofició el R. P. Salesiano director del Colegio don Manuel Rodríguez, administrando la comunión. Después fueron obsequiados con un desayuno.

En el patio del Colegio se jugó un partido de fútbol entre una selección de alumnos de tercer año del bachillerato y los internos, ganando estos últimos la copa de plata donada para tal fin por la Asociación de Padres de Familia. A las doce de la mañana se verificó la asamblea general de la Asociación, en la que se dio cuenta de su gestión durante el año. Se amplió hasta cuatro la beca que había para alumnos del bachillerato.

Por la tarde se efectuó una velada artística en el teatro de dicho Colegio y al final habló el R. P. Dominico Secundino Martín O. P.

Se celebraron también carreras de bicicletas con premios y otros deportes.

Farmacias de guardia

Esta semana corresponde el turno de guardia a las farmacias de don Fermín Bescansa Casares, de la Plaza de Azcárraga 1; don Manuel Martín Lamas, de la calle de la Torre 88; señora viuda de Abente, de Real 63 y don Luis Vaca Torrego, de la Avenida de Fernández Latorre 44.

Rosario de la Aurora con Jesús Nazareno de Medinacell

El último día del novenario que viene celebrándose solemnemente en el Parroquial de San Pedro de Mezanza, y primer viernes de mes, saldrá a las seis de la mañana del día 3 de Marzo, el ya tradicional Rosario de la Aurora con la imagen de Jesús Nazareno de Medinacell, fecha ésta en que el pueblo de Madrid acompaña a la imagen rescatada de nuestro Padre Jesús, desde los lejanos tiempos en que triunfó hizo su entrada en la Villa y Corte, después de su rescate.

Los sermones del novenario están a cargo del R. P. Alberto de Azpeitia, Religioso Capuchino de la Residencia de Ribadeo, quien al propio tiempo dirige los Ejercicios espirituales que practican las cuatro Ramas de Acción Católica.

El Rosario de la Aurora será, a pag de un acto de penitencia, de rogativa por la paz del mundo que se hunde en la más cruenta de las guerras que registra la historia.

Recorrerá el trayecto de costumbre y una vez de reto no se celebrará el santo sacrificio de la misa, impartiendo la Comunión a los ejecutantes y cuantas personas deseen acercarse al banquete eucarístico. Se ruega y encarece la asistencia a este acto de penitencia.

COÑAC ROSON

Doctor Garcia Sancho

Medicina general. Enfermedades de la piel. Venéreo y Sifilis. Diatermia. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 7. F. de San Andrés (La Espuma). Tel. 2754

COÑAC VETERANO OSBORNE

COÑAC LAMOTHE
3 Estrellas Tipo francés
único en España

COÑAC PRINCIPE
incomparable

TRIPLE SECO
(Licor finísimo de naranja)
Ron — Ojén — Ginebra — Ponche
Vinos selectos — Vermout

Productos de ALTA CALIDAD
LARIOS, S. A.

CLINICA QUIRURGICA SANTIAGO APOSTOL
CIRUGIA GENERAL

DIRECTORES
José de Ezuburu Banciella
Especialidad: Anarato digestivo
Horas de Consulta: De 12 a 1 y de 4 a 6

Salvador Mora Beccaria
Especialidad: Traumatología
Horas de Consulta: De 11 a 12 y de 4 a 5

HABITACIONES PARA OPERARIOS
SANTA LUCIA 2

MAQUINAS DE COSER ALFA

La perfecta ama de casa con una buena máquina de coser abastece de ropa a toda la familia y al constituir su hogar, debe ser ésta una de sus mayores preocupaciones.

CONCESIONARIO PARA GALICIA:
JESUS LAGO Y LAGO
EXPOSICION Y VENTAS
Fel'co, 13 y 15. La Coruña

SUCURSALES: El Ferrol del Cauñillo, Santiago, Lugo, Orense, Pontevedra, Vigo. — Ag. ntes en todos los partidos judiciales

CONSULTE C. N. I. C. O. N. E. S. DE PAGO

DEPORTES

EL DEPORTIVO venció al Club Ferrol por 4 a 1. Destacó la actuación de Verdín, que marcó tres tantos

EL FERROL DEL CAUDILLO. 27.— Con un tiempo despacible y lluvioso se ha celebrado esta tarde el anunciado partido amistoso entre el Club Ferrol y el Deportivo de La Coruña. Debido al factor apuntado, el público no fué muy numeroso, y por el mal estado del terreno el juego no revistió gran interés. Cabe únicamente destacar el buen juego del Deportivo, y en especial de Verdín, que ha hecho un encuentro espléndido.



VERDÍN

En la primera parte el equipo coruñés marcó tres tantos, los tres obra de Verdín, por ninguno los ferrolanos. En el segundo tiempo, Valle marcó otro para el Deportivo, y Carbonell, que jugaba por primera vez con el Ferrol, consiguió el único para los suyos. Del bando local no cabe destacar a ninguno, porque todos jugaron con desgana y apatía. Los coruñeses, ya hemos dicho que actuaron bien.

BALONCESTO Club del Mar, 7 - Juventud de Vigo, 6

Ayer contendieron en la pista de Mabelos los equipos del Club del Mar y del Juventud, de Vigo, para el campeonato regional. La victoria correspondió a los coruñeses por siete tantos a seis.

TAMBIEN VENCEN LOS CORUÑESES EN FERROL

EL FERROL DEL CAUDILLO. 27.— En la plaza de la plaza que existe frente al teatro Jofre, se celebró esta mañana un partido de baloncesto entre los equipos de los Palanges Juveniles de Franco, "Monte Naranco", de La Coruña y "Gran Capitán" de El Ferrol del Caudillo.

Vencieron los coruñeses por 10 a 6. Por la tarde, se jugó un partido de fútbol entre los mismos equipos, venciendo los ferrolanos por 6 a 0.

HOCKEY Campeonato de la sección femenina

ORENSE, 27.—A las 10 de la mañana de hoy comenzó el partido de campeonato de hockey de la Sección Femenina, entre los equipos de Paleocia y Orense.

En la primera parte dominó ampliamente el equipo local, que marcó tres tantos por cero las palentinas.

En el segundo tiempo aunque reaccionaron algo las jugadoras forasteras, la excelente labor de las orensanas hizo

Copa de S. E. el Generalísimo

Orensana, 1; Lucense, 1. Palencia, 3; Ponferradina, 1. Langreano, 3. Juvercia, 1. Barreda, 1; Tanagra, 2. Vasconia, 0; Alavés, 3. Oberena, 4; Maestanza Logroño, 3. Sestao, 3; Erandio, 0. Huesca-A. Zaragoza. (Suspendido). Arenas Zaragoza-Teruel. (Suspendido). Lérida-Tarrasa. (Suspendido). Reus, 1; Gimnástica Tarragona, 1. San Martín, 1; Júpiter, 2. Granollers-Atletico Baleares. (Suspendido).

Alicante, 4; Cevillente, 1. Manchego, 3; Medicia, 2. Alcalá, 4; Ferroviaria, 0. Bajajiz, 2; Emeritense, 0. Olímpica Jienense, 4; Linares, 3. Linsense, 1; Algeciras, 2. Cádiz, 4; Coria, 0. Córdoba, 2; Electromecánica, 1.

SEGUNDA DIVISION DE LIGA

Arenas Club, 3; C. A. Osasuna, 0. PARTIDOS AMISTOSOS Madrid, 2; Sevilla, 3. S. Valencia, 3; S. Catalana, 4. Durango, 0; Indauchu, 3. Acoo, 2; Suecia, 1.—(ALFIL).

HOMENAJE A ALFONSO

Selección "A", 4; Selección "B", 2

Se celebró en Gijón el partido homenaje a Alfonso

GIJON, 27.—Esta tarde se ha celebrado en el campo del Molinón el encuentro homenaje-beneficio al desgraciado jugador del Murcia, Alfonso, que en el partido de segunda vuelta de la Liga entre el Murcia y el Gijón sufrió una lesión a consecuencia de la cual fué necesario amputarle la pierna derecha.

En el descanso llegó al Molinón, Alfonso, que salía por vez primera del Sanatorio. Le acompañaban su hermana y el secretario técnico del Murcia. Su presencia fué acogida con una gran ovación que duró hasta que se situó en el palco del Gijón.

Se hizo entrega a Alfonso de un pergamino nombrándole socio de honor del Gijón y una medalla de oro alusiva a este partido homenaje. También le fué impuesta una insignia del equipo gijonés. Los capitanes de las selecciones, Mesa y Lerín, subieron al palco y abrazaron a Alfonso. El momento fué muy emocionante, especialmente en el momento del abrazo de Lerín, que fué el guardameta que involuntariamente causó a Alfonso la lesión que hizo necesaria la amputación y que al abrazar a Alfonso no pudo reprimir las lágrimas.

El resultado definitivo quedó en 4-2 a favor de los del grupo "A". Terminado el encuentro, Alfonso fué al vestuario donde agradeció a todos los jugadores su participación y les dedicó fotografías. Lerín no se separó de su lado desde que terminó el primer tiempo. Alfonso saldrá mañana o pasado con dirección a Murcia.

Se calcula, aunque aun no se ha hecho la liquidación, que el beneficio del encuentro es de unas 30.000 pesetas.—(ALFIL).

que se consolidara la victoria con cuatro tantos más. Arbitraron Alonso y Muñoz.

E. y D. de la Coruña venció al Galicia de Orense, por 1 a 0

En la tarde de ayer se celebró el anunciado encuentro correspondiente al campeonato regional de hockey entre los equipos de Educación y Descanso de La Coruña y el Galicia de Orense. El triunfo correspondió al bando local por un tanto a cero, marcado por Jaime Guimaraens.

Los concursos deportivos de la 'Hoja del Lunes'



Ya que esta semana no tenemos escrutinio ni sorteo, dedicaremos este espacio nada más que a los ganadores del pasado concurso. Manuel Rey, que obtuvo el premio de 75 pesetas, es uno de los más asiduos concursantes, pero hasta esta vez no consiguió acertar en la diana; o sea que cuando lo ha hecho dió bien, porque hasta le acompañó la suerte de llevarse el "gordo"

El marino Ricardo Castro López de El Ferrol del Caudillo, cobró sus 75 pesetas, por lo que se muestra muy satisfecho, si bien, dice él, le hubiera gustado más ganarlas mientras el Deportivo ofrecía puntos. Pero, por si acaso, nuestro amigo no se atrevió a pronosticar la victoria. Una cosa es el deseo y otra la confianza.



Por último, Concepción Sánchez Iglesias fué la agraciada con el tercio de la tarde, y como el premio no era muy grande tardó un poquito en venir por él. Puede que calculara llevarse dos juntos, pero vería que una semana por medio es demasiado, y como más vale pájaro en mano... decidió cobrar para distraerse el domingo.

Repetimos lo de los tres premios para el próximo concurso, y ya comenzamos a recibir abundantes boletines de aspirantes.

Orensana y Lugo empataron a un tanto

ORENSE, 27.—Con tarde lluviosa y el campo casi encharcado, se celebró esta tarde el partido correspondiente a la Copa del Generalísimo entre los equipos Lugo y Orense.

El colgado coruñés Trabadelo arbitró impecablemente.

En la impresión general del partido hay que lamentar un incidente que costó la baja de Pita el meta orensano, quien para despejar un balón se arrojó a los pies de Nilo y se produjo un encontronazo terrible entre ambos, a consecuencia del cual Pita resultó con la fractura de una clavícula, teniendo que ingresar en un Sanatorio.

Con diez jugadores, el Orense hizo un partido brillantísimo, dominando completamente a su rival.

El tanto del Lugo pudo ser evitado, pero la defensa orensana que había salido fuera y que su portero estaba bien colocado y lo dejó pasar.

El tanto del empate se produjo a los 12 minutos de la segunda parte a consecuencia de un magnífico tiro de Nete.

Con el fin de deshacer el empate, se jugó una prórroga de 30 minutos, persistiendo el empate.

El partido de desempate se celebrará el martes en Lugo.

M. FERNANDEZ VIEITES Medicina interna. Rayos X. Especialista en Estómago, Hígado, Intestino y Secreciones internas - Juan Pérez. 67-69 - Teléf. no 1386

CEPA RHIN GRAN RESERVA 1920

FEDERICO PATERNINA

OLLAURI RIOJA ALTA TINTO GRAN RESERVA 1920

MUY AÑEJO

CONCURSO DE LA HOJA DEL LUNES patrocinado por productos "LA TOJA"

XXI PARTIDO DE LIGA

AVIACION DEPORTIVO

Resultado del (A. Aviación)

primer tiempo (Deportivo)

Remite don que vive en calle nº

COLONIAS LA TOJA

SERIE 1492 LAVANDA-MARROQUI

UNICAS EN EL MUNDO

Su perfume discreto, fresco, suave y persistente; su fuerza alcohólica y su fórmula original, a base de las famosas Sales de La Toja, hacen indispensables estos productos para las prácticas higiénicas de cada día.

Erp

La selección catalana venció a la de Valencia por 4 a 3

VALENCIA, 27.—Selección valenciana, 3; Selección catalana, 4.

Alineaciones: Selección valenciana: Eizaguirre; Melenchón, Juan Ramón; Santacatalina, Burcet (finalizando la primera parte fué sustituido por Iturraspe), Santolaria; Epi, Amadeo, Mundo, Igoa, Gorostiza.

Selección catalana: Martorell; Elias, Curta; Rách, Aranas (en el segundo tiempo, Fábregas), Balmaña; Juncosa, Jorge, Martín, César, Bravo (en la segunda parte, Valle).

Con asistencia de bastante público se ha celebrado el anunciado partido de fútbol entre las selecciones catalana y valenciana. El primer tiempo del encuentro ha sido de juego rápido y velado. Primeramente marcó la selección valenciana, a los 13 minutos de juego, por mediación de Epi.

Cuatro minutos antes de terminar el primer tiempo, empatan los catalanes. Se interna Juncosa y pasa raso a Martín, quien, desde cerca, fusila el tanto.

En el segundo tiempo, y durante el primer cuarto de hora, se imponen los catalanes, que marcan dos nuevos tantos, uno a los dos minutos, obra de César, y otro a los 12, por mediación de Valle. Reacciona la selección valenciana y vuelve a nivelarse el juego. Una mano de Curta es sacada por Epi. Recoge la pelota Mundo y, de cabeza, pasa a Igoa, quien desde lejos, y de un tiro formidable, bate a Martorell. Eizaguirre realiza una gran parada a un tiro de Juncosa.

Se lesiona Jorge en un encontronazo con Santacatalina, y durante cinco minutos permanece alejado del campo. Al reaparecer, ocupa el puesto de extremo derecha. Durante este intervalo, se produce un barullo ante la meta valenciana y Valle marca el cuarto tanto para los forasteros. A los 28 minutos, la selección local consigue su tercero y último gol. El autor del mismo es Gorostiza, que solo ante el marco remata un centro de Epi.—(ALFIL).

LA HOJA DEL LUNES admite esquelas de defunción hasta las dos de la madrugada

El Sevilla venció al Madrid por 3-2 en el partido homenaje a Saulo

MADRID, 27.—Esta tarde se ha celebrado en el campo de Chamartín el partido homenaje al jugador Saulo, entre el Real Madrid y el Sevilla. Venció este último, por tres goles a dos.

Real Madrid.—Martín; Querejeta, Arzanzegui; Gabiñondo, (Amestoy y Elias en el segundo tiempo), Ipiña, Sauto (Hueste en el segundo tiempo); Marín, Trompi (Amestoy, después de la lesión de Barinaga), Barinaga (Trompi, después de lesionarse Barinaga), Aisúa II (Bachiller, en el segundo tiempo), Ochoa (Bottella en el segundo tiempo).

Sevilla.—Bustos; Berridi, Soler (Bilbao en el segundo tiempo); Alconero, Félix, Mateo; Clemente (López en el segundo tiempo), y al lesionado nuevamente, Clemente), Arza, Campanal (Herrera en el segundo tiempo), Eguiuz, Campos.

En el primer tiempo fué el Sevilla el primero en marcar, por mediación de Campos; empató Ochoa al rematar un ataque de Barinaga. Después Iturbe consiguió el segundo gol sevillano. En el segundo periodo, Mateo, al tirar un golpe franco, consiguió el tercero, y Bachiller el segundo madridista.

En el encuentro se lesionaron el defensa sevillista Soler, el interior Trompi, el delantero Barinaga, el extremo López y, en los finales, el interior Arza.

LA SEÑORA

Doña Josefa Fernández Rodríguez

Falleció en el día de ayer, a los 38 años de edad

R. I. P.

Su esposo, Ramón Fernández Fuentes (Obrero de la Campsa); sus hijas, Pilar, Ramona, Mercedes y Josefina; sus padres, don José y doña Pilar; hermanos, hermanos políticos y demás familia,

RUEGAN a sus amistades se dignen asistir a la conducción del cadáver al cementerio de Santa María de Oza, acto que tendrá lugar hoy a las doce horas, por lo cual anticipan gracias.

Casa mortuoria: Montfio, 133.

"GRAN FUNERARIA"

LA SEÑORA

Doña Luisa Morandeira Brandariz

Falleció el 27 de febrero de 1944, a los 66 años de edad, habiendo recibido los auxilios espirituales

D. E. P.

Sus hijas, Asunción, Consuelo, Esperanza, Pilar (ausente) y Josefa; hijos políticos, Constantino, Blas, Manuel y Angel (ausente); hermanos, Manuel y María; nietos, sobrinos y demás parientes

PARTICIPAN tan sensible pérdida, rogando la tengan presente en sus oraciones y la asistencia a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, lunes, a las 11 de la mañana, en el cementerio de Taboayo (Carral), por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Taboayo, 28-2-44.

SOLGAS Ltda. GASOGENOS

José Antonio, 23. — Teléfono 3225 — Vigo

Nuevos modelos 1944. Ligeros, estéticos, eficientes y con mayor autonomía de recorrido. Equipos para coches desde 8 H. P. Montaje y entrega rápidos

GARAGE AMERICANO. Juan Flórez, 41. Teléfono 1519

Arte Publicidad

MAÑANA publicará

AMPLIA INFORMACION DEPORTIVA, NACIONAL Y EXTRANJERA

El Ideal Gallego

que es el Periódico de mayor circulación en Galicia

Fracasó el intento de aislar las fuerzas alemanas del Sur del Dnieper

Se han observado fuertes concentraciones al Norte de Crimea

BERLIN, 27.—Con respecto a la lucha en el sector meridional del frente del Dnieper, la Oficina Internacional de Información dice que en el Dnieper inferior, en cuya orilla oriental llevaban los bolcheviques concentrando tropas hasta 8 divisiones, el enemigo trató de conseguir un movimiento decisivo desde una cabeza de puente establecida hace ya tiempo. Apoyados por importante artillería y aviación, los soviets penetraron transitoriamente en las primeras líneas de la defensa, pero, puestas en acción las reservas locales, fue-

ron desalojados de todas las brechas que habían abierto y, aparte de muchos muertos y heridos, perdieron 700 cañones, 18 cañones de asalto, 13 morteros pesados y muchas armas automáticas. Puede considerarse fracasada esa tentativa de gran envergadura, examinada a aislar a las fuerzas alemanas del extremo Sur del Dnieper.

Al Sur, Sureste y Nordeste de Kriwoi Rog, continúa la información—los bolcheviques atacaron con varias formaciones blindadas y fueron rechazados en toda la línea a sus posiciones de partida.

Al Este de Luzk (Luck), las fuerzas de protección libraron victoriosos combates contra importantes formaciones blindadas soviéticas, a las que fueron destruídos seis tanques e inutilizados once más.

En el límite Norte de Crimea se han observado concentraciones bolcheviques de bastante importancia, que hacen pensar se recrudezca en breve la lucha en la región de Perekop y del Mar Pútrido.—(EFE.)

FABRICA ALEMANA DE AVIONES, DESTRUIDA

LONDRES, 27.—El Cuartel general Aliado de África del Norte anuncia oficialmente que, según las fotografías obtenidas por los aviones de reconocimiento, en el reciente ataque a Ratisbona fué destruída casi por completo la fábrica de aviones "Prufening", y sufrió grandes daños la fábrica Obertraubling.—(EFE.)

CONAC ROSON

Manifestación de ucranianos contra el comunismo

ORACOVIA, 27.—Se ha celebrado en Dobromil una manifestación anticomunista organizada por el Comité de Socorro Ucraniano y con asistencia de miles de ucranianos, que acudieron de todos los puntos. La manifestación comenzó con una allocución de un sacerdote católico-griego, que exhortó a la población a tomar parte activa en la lucha antibolchevique, y terminó con la lectura, hecha por el presidente del Comité de Socorro Ucraniano del distrito de Przemysl, de una resolución de la población, dirigida al gobernador de Cracovia y en que afirma su deseo de lucha contra el bolchevismo aun a costa de la vida.—(EFE.)

Compañía Telefónica Nacional de España

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado repartir a las Acciones Preferentes, un dividendo correspondiente a los vencimientos de 1.º de Marzo de 1944 y 1.º de Junio de 1938, a razón de Ptas. 7,565 y Ptas. 8,115 respectivamente, lo que hace un total de Ptas. 15,68 ya deducidos todos los impuestos.

El pago se efectuará por este último importe, a partir de 1.º de Marzo próximo, contra presentación del cupón núm. 60 y por mediación de los Bancos enumerados a continuación o de sus Sucursales, Filiales o Agencias.

Banco Urquijo, Hispano Americano y Español de Crédito, de Madrid; Banco Hispano Colonial, Banco Urquijo Catalán y Banco Español de Crédito, de Barcelona; Banco de Bilbao, Madrid y Bilbao; Banco Herrero, Oviedo; Banco Guipuzcoano, San Sebastián; Banco Pastor y Banco de La Coruña, La Coruña; Banco Mercantil, Santander.

Los referidos Bancos se cerciorarán de la legítima posesión de los títulos antes de efectuar los pagos (Decreto núm. 119 de la Junta de Defensa Nacional, B. O. del Estado de 22 de Septiembre de 1936).

Madrid, 23 de Febrero de 1944.—EL CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN.

Norteamérica envió a Rusia en 1943 más de cinco millones de toneladas de mercancías

Entre ellas, 7.800 aviones y 4.700 carros

WASHINGTON, 27.—Leon Crowley, administrador económico para el extranjero, ha declarado que las expediciones de municiones y otros suministros facilitados, conforme a la Ley de Préstamos y Arrendos, a la U. R. S. S. durante 1943, tuvieron casi el doble de peso que en 1942. Un total de 8.400.000 toneladas de mercancías que importaban 4.243.804.000 dólares fué enviado a la Unión Soviética desde que comenzó a realizarse el programa de ayuda a dicho país en octubre de 1942, hasta el primero de enero de 1944. Las expediciones en 1943 importaron 5.400.000 toneladas, en tanto que durante 1942 solamente 2.800.000 toneladas.

El 99 por ciento de los buques utilizados para este tráfico llegaron a puerto. En 1942, el 12 por 100 de los buques cargados con suministros para la U. R. S. S. fueron hundidos por los submarinos, buques de superficie o aviones del Eje.

Entre las mercancías expedidas a la U. R. S. S. ha sido el primero de enero del año en curso, figuran más de 7.800 aviones, más de 4.700 carros y destructores de carros, 100.000 camiones, 33.000 automóviles ligeros "Jeep" y casi 25.000 vehículos motorizados militares de distintas clases, además de 6 millones de pares de botas, 9.000 toneladas de grasas y grandes cantidades de alimentos para el ejército soviético.—(EFE.)

Atentados terroristas en Jerusalén

JERUSALEN 27.—Una bomba hizo explosión esta mañana en el centro de la ciudad y rompió las ventanas de las cercanías. Nadie resultó herido ni se registraron daños materiales de consideración.

La policía descubrió la bomba en una oficina de impuestos y procedió a establecer un cordón de vigilancia en torno al barrio en que dicho departamento se encuentra situado. Cuando se procedía a bajar el artefacto a la calle desde una ventana del piso superior, hizo explosión. Este hecho se registra después de haber estallado ayer otras cuatro bombas en una oficina similar de Telaviv.—(EFE.)

El General Mason, Ministro de Negocios Extranjeros de Argentina

BUENOS AIRES 27.—Se anuncia oficialmente que el general Diego Mason ha sido nombrado ministro de Negocios Extranjeros y el general Juan Pistarini, ha sido designado ministro de Marina.—(EFE.)

EL CORONEL PERON, MINISTRO INTERINO DE LA GUERRA
BUENOS AIRES 27.—El coronel Juan Peron, hasta ahora ministro de Trabajo, ha sido designado para desempeñar interinamente la cartera de Guerra en el Gobierno Farrell.



ahora
Instantina
que corta los resfriados y sus dolores
Consulte con su médico

RINCON LITERARIO

CADALSO, EL ENEMIGO DE LA TINTA VIOLETA

El 28 de febrero de 1782 moría a consecuencia de la gravísima herida que recibiera la víspera, ante la Plaza sitiada de Gibraltar, quien en el escalafón castrense era el coronel don José Cadalso y Vázquez de Andrade, y en el apacible mundo de las Letras iba a perdurar sin dictado alguno, precisamente por poseer otros dones que relegaban a aquél. Moría en ara de uno de sus dos grandes amores, que fueron España y la Verdad: "El amor a la Patria es ciego, como cualquier otro amor", decía, pero continuaba viviendo por su segunda pasión, que nos dejó en una obra rotunda canto a la sinceridad, al través de la que se nos ofrece sin veladura alguna. Por ello y con ser sus escritos tan desmenuzados por plumas de autoridad y solidez, no necesitamos ahora caer en el "violetismo" que tan donosamente fustigó él. Se basta a sí mismo para que la mente más distraída pueda juzgarle tal cual es, porque su pensamiento sano y agudo se clava fácilmente en quien se acerca a sus páginas llenas de alegría y sinceridad.

No fué Cadalso un humorista. Empleó la sátira, porque tras ella ocultaba mejor la vergüenza que le producían las monstruosidades que llevaba a su época. Era demasiado triste el panorama de la decadencia de su Patria para que quien combatía con las armas en la mar defendiendo los trozos de tierra que quedaban del gran Imperio, juguetease frivolamente con los vocablos por mera distracción. Amaba profundamente a España, a aquel "esqueleto de un gigante" por el que había de dar su vida y por ella arremetió sin piedad contra los que vivían en el ambiente de aquel siglo XVIII importando ideas y pensamientos, que por no pagar aduanas, como decía Goethe, eran mercancía de escaso coste y de fácil colocación. Fué Cadalso quien, con Forner, se opuso con mayor tenacidad a la ola de afrancesamiento que invadía la literatura española, hasta no verla en peligro de perder su casticismo. Y eso que pocos como él pudieron impregnarse de tales aires de fuera, pero después de recorrer media Europa pudo decir

que sólo por lo exterior se le pudo prender algo; el fondo permanecía más español que antes de esomarse al extranjero. Pese a ser tachado de seguidor de Montesquieu, opuso el mandoble de "Los eruditos a la violeta" a la turba de copistas desaprensivos con el mismo valor y tenacidad con que enfrentó tantas veces su pecho contra las armas del enemigo en los campos de batalla. Y en los descansos de una y otra lucha fíente al adversario que amenazaba destruir lo material de nuestro suelo y ante el que minaba el espíritu de sus compatriotas sanos cuando abandonaba unos momentos la espada y el látigo de su prosa lacónica, invocaba a las musas y cantaba ávidamente a Filis en rimas anacrónticas...

Si hoy nos asalta este recuerdo del autor de las "Cartas marruecas", no es solamente porque haga años de su muerte terrena; es porque su obra sigue teniendo tanta actualidad como cuando vió la primera luz, y esto ya lo apuntaba Azorín en sus "Lecturas españolas". Si en su época encontró Cadalso vicios abundantes que fustigar, no le va en zaga esta que conocemos de vista, y no es el menor de ellos el brotar de tinta violeta por las plumas y por los labios de los que desoyendo el sabio consejo del poeta francés—"S'vica plus maçon si c'est votre talent..."—se dedican a comisionistas de ideas, envolviendo su menguado armazón en una monumental hopalanda de papel violáceo.

MANUEL S. COBOS.

Banco de la Coruña

Anteayer tuvo lugar, en su domicilio social, con numerosa asistencia de accionistas, la junta general ordinaria del BANCO DE LA CORUÑA, para el examen y aprobación de la Memoria y Balance correspondiente al Ejercicio de 1943.

Se señala en la Memoria el hecho verdaderamente halagador de ver como de año en año va acrecentando su prestigio, bien probado a través del volumen de sus cuentas acreedoras que de cerca de 141 millones con que figuraba en el pasado Ejercicio ha llegado a 176 millones en el de 1943, o sea con un aumento de 35 millones que representa el 25 por ciento sobre el anterior.

La Cartera valores, todos ellos de primer orden, está representada por un total de 73.200.000 pesetas, de los cuales 33 millones corresponden a Fondos Públicos, destacándose como nota que refleja la bondad de esta Cartera, el que pese a la baja habida últimamente en los cambios de tipo industrial nada le afecta, pues el valor real de estos valores es muy superior al valor-coste con que figuran en el Balance.

Va el Banco por deber elemental de previsión fortaleciendo las Reservas que de pesetas 2.756.236 que tenía en el pasado Ejercicio, lleva en el que nos ocupa a la cifra de pesetas 3.056.293 que representa el 30,56 por ciento del capital del Banco.

La suma general del Balance ha alcanzado a la importante cifra de 7.463.895.000 pesetas con un aumento de cerca de 1.500 millones sobre el año de 1942, lo que demuestra cual es el aumento que se refleja en el volumen de sus operaciones y que afianza más el sólido prestigio de esta Institución regional.

Después de las amortizaciones que el Consejo estimó convenientes para el mejoramiento del Activo de la Sociedad, el beneficio líquido obtenido ha sido de 1.480.186.30 pesetas, aplicándose al dividendo complementario la suma de pesetas 426.626.40 que con el dado a cuenta en Julio último, pesetas 334.373.60, con impuestos a cargo del accionista, representa el 7 por ciento neto.

Por prescripción reglamentaria correspondía cesar a todo el Consejo de Administración, tanto propietarios como suplentes, siendo reelegido por unanimidad, habiéndose acordado del mismo modo un voto de gracias al mismo por la labor brillante realizada.

Por los datos expuestos y por las explicaciones complementarias que fueron dadas a los Accionistas en dicha Junta, ésta se manifestó altamente satisfecha de la marcha del Banco que acusa progresión creciente y que patentiza una vez más la confianza y simpatía con que cuenta en la región, bien lograda, ciertamente, por la sana orientación que es norma en su Consejo, al que enviamos nuestra felicitación más calurosa por el éxito señalado.—C.

La Plaza de Toros ha sido arrendada a Dominguin

Se había dicho equivocadamente que en este año sería Pagés el empresario de la Plaza de Toros de La Coruña y hasta se llegó a publicar en algún periódico madrileño un avance de las corridas que se organizaban para el próximo mes de agosto; pero estas noticias eran prematuras, por cuanto los propietarios del inmueble han prorrogado el contrato que tenían con "Dominguin".

Desconocemos por ahora los planes que éste tiene para la época veraniega, pero no creemos aventurado adelantar que se piensa en organizar tres corridas de primera categoría, a base de "Manolete". Ortega, Pepe Luis Vázquez y Belmonte, barajando estos nombres con algún otro, de menos preponderancia pero también de estimable valor.

BANCO HISPANO AMERICANO

El Consejo de Administración de este Banco, en cumplimiento de lo prevenido en el artículo 29 de los Estatutos, ha acordado convocar a los señores Accionistas a Junta general ordinaria, que se celebrará en el domicilio social, Plaza de Canalejas, 1, a las once de la mañana del día 23 de marzo próximo, para deliberar sobre la Memoria, Balance y Cuentas correspondientes al ejercicio de 1943, y proceder a la renovación parcial del Consejo.

Tienen derecho a concurrir a dicha Junta todos los señores accionistas que obtengan papleta de asistencia en la Secretaría de este Banco hasta el día 22 del citado mes de marzo. Este derecho es delegable en otro accionista por medio de poder especial o carta dirigida al Presidente del Consejo de Administración.

Madrid, 24 de Febrero de 1944.
EL SECRETARIO GENERAL.
J. Núñez Moreno.